
 

五年级上册数学单元测试-1.小数的意义与加减法 

一、单选题 

1.5角可以写成 0.5元，还可以写成（     ）元。 

A.                                            B.                                            C.  

2.0.1和 0.9之间有（   ）个小数。 

A. 7                                            B. 79                                            C. 无数 

3.下列算式中，(   )的得数最小。 

A. 12.35-4.81                                B. 4.92+5.36                                C. 10-7.24 

4.0和 0.1之间的小数有（   ）。 

A. 没有                                      B. 有 9 个                                      C. 有无数个 

二、判断题 

5.小数部分的最高数位是十分位。 

 

6.判断对错 

把 20 改写成三位小数是 20.00． 

7.得数的小数部分末尾有 0，一般要把 0去掉。 

三、填空题 

8.直接写得数． 

900÷3=________  560÷8=________  70×60=________  360÷3=________  0.7＋0.8=________     

9.直接写出得数。0.5×0.3=________     12.5×8=________    ________ +0.55=14.2    14.9×1000=________ 

4.2-1.8=________       2.15+1.85=________     3.54  10=________     ________×10=31.6     

10.直接写出下面各题的得数．  0.85×0=________ 

3.28+1.2=________ 

+ =________ 

÷0.4=________     

11.(1.37+2.64)+3.36=________+(________+________)     



 

12.用小数表示下面各图的涂色部分，并比较大小 

________      ________ 

________>________     

四、解答题 

13.直接写出得数。 

198+186=     10-0.76=      -2.75= 

0 25％=      0.23=           ÷ =     

14.化简小数 

80.50= 0.4080= 0.10100= 

500.400= 10.2000= 0.10000= 

五、综合题 

15.一本《寓言故事》定价 5.6元，一本《动脑筋大王》定价 11.7元． 

（1）一本《寓言故事》比一本《动脑筋大王》便宜多少钱? 

 

 

 

（2）两种书各买一本 20 元钱够不够? 

 

 

 

六、应用题 

16.从学校到公园，妙想走了 5.3分钟，奇思走了 6.2分钟，笑笑比妙想多用了 0.3分钟，三人中谁的速度

最快?他比最慢的快多少分钟?     



 

 

参考答案 

一、单选题 

1.【答案】 B    

【解析】【解答】5 角可以写成 0.5元，还可以写成 元. 

故答案为：B. 

【分析】把 1元平均分成 10 份，每份是 1 角，用小数表示是 0.1元，用分数表示是 元，据此解答. 

2.【答案】C   

【解析】【解答】解：0.1和 0.9之间的小数中，0.1到 0.2之间的小数就有无数个。 

故答案为：C。 

【分析】0.1到 0.9之间的小数中，每个小数的数位无数，不同的数位之间又能组成无数个不同的小数。 

3.【答案】 C    

【解析】【解答】解：A、12.35-4.81=7.54；B、4.92+5.36=10.28；C、10-7.24=2.76；得数最小的是 10-7.24. 

故答案为：C 

【分析】先根据小数加减法的计算方法分别计算出得数，然后根据小数大小的比较方法判断出得数最小的

算式即可. 

4.【答案】C   

【解析】【解答】0 和 0.1之间的小数有无数个。 

故选：A 

【分析】比 0大比 0.1小的小数，两位小数有 0.01、0.02、0.036，还有三位小数、四位小数……。 

二、判断题 

5.【答案】正确 

【解析】【解答】小数部分的最高数位是十分位，说法正确。 

故答案为：正确 

【分析】小数部分的数位顺序是：十分位，百分位，千分位，万分位，... 

6.【答案】错误 

【解析】【解答】解：根据小数的性质可知，把 20 改写成三位小数是 20.000，原题说法错误. 

故答案为：错误 



 

【分析】小数的性质：小数的末尾添上 0 或者去掉 0，小数的大小不变；由此根据小数的性质在 20 后面点

上小数点并在小数点后面添上三个 0 即可. 

7.【答案】正确 

【解析】【解答】解：例如：0.20，一般要把 0去掉是 0.2，原题说法正确. 

故答案为：正确 

【分析】把小数末尾的 0去掉，小数的大小不变，这就是小数的性质，把小数末尾的 0 去掉后小数的大小

不变，计数单位变化了. 

三、填空题 

8.【答案】300；70；4200；120；1.5   

【解析】【解答】900÷3=300 

560÷8=70 

70×60=4200 

360÷3=120 

0.7+0.8=1.5 

【分析】小数加、减法的计算法则：计算小数加、减法，先把各数的小数点对齐（也就是把相同数位上的

数对齐），再按照整数加、减法的法则进行计算，最后在得数里对齐横线上的小数点点上小数点。注意：

得数的小数部分末尾有 0，一般要把 0去掉；整数末尾有 0的乘法：可以先把 0前面的数相乘，然后看各

因数的末尾一共有几个 0，就在乘得的数的末尾添写几个 0；整数的除法法则：从被除数的高位起，先看

除数有几位，再用除数试除被除数的前几位，如果它比除数小，再试除多一位数；除到被除数的哪一位，

就在那一位上面写上商；每次除后余下的数必须比除数小。 

9.【答案】0.15；100；13.65；14900；2.4；4；35.4；3.16   

【解析】【解答】解：0.5×0.3=0.15；12.5×8=100；13.65+0.55=14.2    14.9×1000=14900； 

4.2-1.8=2.4；2.15+1.85=4；3.54×10=35.4；3.16×10=31.6. 

故答案为：0.15；100；13.65；14900；2.4；4；35.4；3.16 

【分析】计算小数乘法时要注意得数中小数点的位置，计算小数加法时注意进位情况，计算小数减法时注

意退位情况. 

10.【答案】0；4.48； ；  

【解析】【解答】解：0.85×0=0；3.28+1.2=4.48； + = ； ÷0.4= 【分析】根据分数、小数四

则运算的计算法则进行计算即可． 

11.【答案】 1.37；2.64；3.36    



 

【解析】【解答】解：（1.37+2.64）+3.36=1.37+（2.64+3.36）。 

故答案为：1.37，2.64，3.36。 

【分析】把原题去掉括号后，运用加法结合律，按照凑成整数的方法，重新分组，然后进行简便运算。 

12.【答案】0.9；1.4；1.4；0.9   

【解析】【解答】一个整体图形表示的是 1，然后把整体“1”平均分成 10 份，每份是 0.1，那么 9份就是 0.9,4

份就是 0.4。 

【分析】把一个整体平均分成几份，100 份，1000 份……这样的 1份或几份是十分之几，百分之几，千分之

几……可以用小数表示。一位小数表示十分之几，二位小数表示百分之几，三位小数表示千分之几…… 

四、解答题 

13.【答案】解：198+186=384         10-0.76=9.24       -2.75=1 

0÷25%=0                       0.23=0.008            =3   

【解析】【分析】计算加减法时要注意进位和退位情况，计算分数与小数相减时可以把分数化成小数；计

算分数除法时把除法转化成乘法. 

14.【答案】80.50=80.5 0.4080=0.4080.10100=0.101 

500.400=500.4 10.2000=10.20.10000=0.1 

【解析】【解答】 

80.50=80.5 0.4080=0.4080.10100=0.101 

500.400=500.4 10.2000=10.20.10000=0.1 

解答此题应明确：只有在小数的末尾添上“0”或去掉“0”小数的大小才不变． 

五、综合题 

15.【答案】（1）11.7-5.6=6.1(元) 

答：一本《寓言故事》比一本《动脑筋大王》便宜 6.1元 

（2）11.7+5.6=17.3(元)  

17.3<20 

答：两种书各买一本 20 元钱够。 

【解析】【分析】小数加法，减法，小数大小比较的综合运用。这道题考察的比较全面，使学生愿意想办

法去解决，也很简单。 

六、应用题 



 

16.【答案】解：5.3＜6.2 

6.2-5.3=0.9(分钟) 

答：妙想最快，比最慢的快 0.9分钟.   

【解析】【分析】比较三人用的时间，用时最少的是速度最快的，用速度最慢的时间减去最快的时间即可

求出块多少分钟. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

五年级上册数学单元测试-2.小数乘法与除法（一） 

一、单选题 

1.   1.24×0.24的积精确到百分位约是（  ） 

A. 0.29                                          B. 0.30                                          C. 0.3 

2.   0.25×40＝（   ） 

A.   2                                          B. 1                                          C. 6                                          D. 10 

3.0.052去掉小数点,扩大（   ）倍.             

A. 10                                    B. 100                                    C. 1000                                    D. 10000 

4.1.3去掉小数点,扩大（   ）倍.             

A. 10                                    B. 100                                    C. 1000                                    D. 10000 

二、判断题 

5.下面的题计算得对吗？ 

 

6.判断对错 

0.164×19的积有三位小数 

7.一个数乘小数，积一定小于这个数． 

三、填空题 

8.口算．   

 

（1）3×3.14=________     

（2） =________     

（3）5×4×3=________     

（4）3×3×6=________     

（5）3×3×3=________     

（6） ________     

9.口算 

5.42×0＝________ 



 

0.44＋0.6＝________ 

10－0.08＝________ 

0÷2.6＝________     

10.根据下面第一栏的结果，很快填满其他各栏.（从左到右依次填写） 

________     

11.直接写出下面各题的得数． 

5.4×0.01=________ 0.125×0.8=________ 

0.27÷0.03=________ 1.8÷0.3=________ 

500×0.2=________ 0.56÷0.4=________ 

1.25×17×0.8=________ 0.01÷0.1=________ 

0.37×0÷9.54=________ 0.55÷0.11=________ 

四、解答题 

12.每盒牛奶的容量是 0.25升，洋洋每天喝 1盒牛奶。照这样计算，洋洋 1 个月喝了多少升牛奶?(1个月按

30 天计算。)     

13.填表：先估算，再用计算器计算． 

 

五、综合题 

14.计算． 

                     

 

（1）96÷10=________     

（2）0.405×100=________     

六、应用题 



 

15. 为了学生的卫生安全，学校给每个住宿生配一个水杯，每只水杯 3 元，大洋商城打九折，百汇商厦“买

八送一”．学校想买 180 只水杯，请你当“参谋”，算一算：到哪家购买较合算？请写出你的理由． 



 

 

一、单选题 

1.【答案】 B    

【解析】【解答】解：根据题意可得： 

1.24×0.24=0.2976； 

0.2976≈0.30． 

故选：B． 

【分析】根据题意，先求出 1.24×0.24的积，然后再根据四舍五入法求近似数即可． 

2.【答案】 D    

【解析】【解答】0 25×40＝10 

3.【答案】C   

【解析】【解答】解：0.052的小数点去掉是 52，相当于把小数点向右移动三位，扩大 1000 倍. 

故答案为：C 

【分析】小数的小数点向右移动一位、两位、三位……，相当于这个数扩大 10 倍、100 倍、1000 倍…… 

4.【答案】A   

【解析】【解答】解：1.3去掉小数点是 13，相当于把小数点向右移动一位，扩大 10 倍. 

故答案为：A 

【分析】小数的小数点向右移动一位、两位、三位……，相当于这个数扩大 10 倍、100 倍、1000 倍…… 

二、判断题 

5.【答案】错误 

【解析】【解答】竖式计算过程中积的小数的位数应是一位，所以原题计算错误. 

故答案为：错误. 

【分析】用竖式计算，首先将因数的末尾对齐，再按整数乘法计算方法进行计算，再看因数中一共有几位

小数，就从得数的右边起数出几位，点上小数点，得数的小数部分末尾有 0，一般要把 0去掉，据此解答

即可. 

6.【答案】正确 

【解析】【解答】解：因为因数 0.164有三位小数，所以积有三位小数，0.164×19的积有三位小数说法正

确。 



 

【分析】根据小数乘法法则：先按整数乘法的法则算出积；再看因数中一共有几位小数，就从得数的右边

起数出几位，点上小数点，得数的小数部分末尾有 0，一般要把 0去掉；本题中因数 0.164有三位小数，

所以积有三位小数；据此即可解答此题。 

7.【答案】错误 

【解析】【解答】解：一个数乘小数，积不一定小于这个数．所以原题说法错误． 

故答案为：错误． 

【分析】一个数（0 除外）乘小于 1的数，积小于原数；一个数（0 除外）乘大于 1 的数，积大于原数．据

此进行判断．此题考查的目的是理解掌握：一个数（0除外）乘小于 1的数，积小于原数；一个数（0 除

外）乘大于 1的数，积大于原数． 

三、填空题 

8.【答案】（1）9.42 

（2）28.26 

（3）60 

（4）54 

（5）27 

（6）9.42   

【解析】【解答】解：3×3.14=9.42；32×3.14=28.26；5×4×3=60；3×3×6=54；3×3×3=27；28.26× =9.42 

故答案为：9.42；28.26；60；54；27；9.42 

【分析】熟练掌握一个因数是 3.14的计算规律，3.14×2=6.28，3.14×3=9.42，3.14×4=12.56……，计算连乘时

直接根据乘法口诀写出得数；计算小数与分数相乘时直接约分即可. 

9.【答案】0；1.04；9.92；0   

【解析】【解答】5.42×0＝0；0.44＋0.6＝1.04；10－0.08＝9.92；0÷2.6＝0. 

故答案为：0；1.04；9.92；0. 

【分析】0乘任何数都得 0，0 除以非 0 数都得 0，在计算小数加减法时，先把数位对齐，也就是把小数点

对齐，然后再按照整数加减法的计算法则进行计算，据此解答. 

10.【答案】240，36，1.5，150，1.5，1.5   



 

 

故答案为：240；36；1.5；150；1.5；1.5 

【分析】根据题意可知，前两列依据商不变的规律，被除数和除数同时扩大或缩小相同的倍数（0除外），

商不变；后几列依据商的变化规律：除数不变，被除数扩大或缩小几倍（0除外），商也扩大或缩小相同

的倍数；当被除数不变时，除数扩大或缩小几倍（0 除外），商反而缩小或扩大相同的倍数，据此解答. 

11.【答案】0.054；0.1；9；6；100；1.4；17；0.1；0；5   

【解析】【解答】解： 

5.4×0.01=0.054 0.125×0.8=0.1 

0.27÷0.03=9 1.8÷0.3=6 

500×0.2=100 0.56÷0.4=1.4 

1.25×17×0.8=17 0.01÷0.1=0.1 

0.37×0÷9.54=0 0.55÷0.11=5 

【分析】根据小数乘法和除数口算的方法求解． 

四、解答题 

12.【答案】解：0.25×30=7.5(升) 

答：洋洋 1 个月喝了 7.5升牛奶。 

【解析】【分析】用每天喝的牛奶数乘 1 个月的天数，根据小数乘整数的计算方法求出 1个月喝的升数即

可。 

13.【答案】  

【解析】【分析】小数乘法的估算，通常用四舍五入法把小数看作接近的整数或小数，然后再相乘，据此

估算；小数乘法法则：先按照整数乘法的计算法则算出积，再看因数中共有几位小数，就从积的右边起数

出几位，点上小数点；如果位数不够，就用“0”补足，据此解答. 

五、综合题 



14. 1）9.6 

（2）40.5 

【解析】【解答】（1）96÷10=9.6； 

（2）0.405×100=40.5 

故答案为：（1）9.6；（2）40.5 

【分析】一个数乘 10、100、1000……，直接将这个小数的小数点向右移动一位、两位、三位……；一个数

除以 10、100、1000……，直接将这个小数的小数点向左移动一位、两位、三位……，据此解答. 

六、应用题 

15.【答案】解：大洋商城打九折的单价为： 

3×0.9=2.7（元）； 

百汇商厦“买八送一”的单价为： 

3×8÷（8+1）， 

=24÷9， 

=2.666…（元）， 

2.7元＞2.666…元， 

答：到百汇商厦买，因为价格比大洋商城的价格低，省钱.   

【解析】【分析】首先用一只水杯的单价乘折扣数求出大洋商城水杯的单价，用买 8 个的钱数除以 9求出

百汇商厦一只水杯的钱数，再比较钱数大小即可得出结论. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



平均数 

一、单选题 

1.敏敏身高 135 厘米，在平均水深 120 厘米的游泳池里学游泳，（   ）危险． 

A. 肯定没有                                    B. 肯定有                                    C. 可能有 

2.一班有 40 个学生，二班有 42 个学生，三班有 47 个学生，这三个班级平均每班有（  ）人。 

A. 40                                            B. 43                                            C. 45 

3.看图回答 

 

（1）（   ）班男女生跳的总个数最多． 

A. 一班                                    B. 二班                                    C. 三班                                    D. 四班 

（2）（   ）班男生跳的最多． 

A. 一班                                    B. 二班                                    C. 三班                                    D. 四班 

（3）（   ）班女生跳的最少． 

A. 一班                                    B. 二班                                    C. 三班                                    D. 四班 

（4）四个班男生平均跳约（   ）个(结果取整数)． 

A. 340                                          B. 341                                          C. 345 

（5）男生跳的最多的比最少的多（    ）个． 

A. 30                                        B. 10                                        C. 45                                        D. 55 

4.下面说法正确的是（  ） 

A. 众数就是大众化的数据                                       B. 在一组数据中，可能有两个或两个以上的众数 

C. 在一组数据中，可能存在两个中位数                  D. 在一组数据中，平均数和中位数不可能相等 

二、判断题 



5. 188cm，绿化带中可能有 170cm 高的树木。 

6.在一组数中，平均数比最大的数要小。（    ） 

7.小明的身高是 1．4 米，经过一条平均水深 1．2 米的小河没有危险。（判断对错） 

三、填空题 

8.甲小组有 8人，他们的数学考试成绩为 98、95、88、63、52、87、88 和 80，这个小组的平均成绩为________． 

9.甲、乙、丙三个数的平均数为 4.2，甲、乙两数之和为 7.9，丙是________． 

10.下面是星球商场第一季度销售电视机数量统计表： 

 

2 月份销售的台数被弄污了，请你帮忙算出 2 月份销售________台电视机。 

11.在已考的 4 次考试中，张明的平均成绩为 90 分（每次考试的满分是 100 分），为了使平均成绩尽快达

到 95 分以上，他至少还要连考________次满分． 

四、解答题 

12.能不能将①450 ，②225 表示成十个连续自然数的和？能，请求出最小的数；若不能，请说明理由． 

13.下面是 4 位同学近期阅读课外书情况的统计图． 

 

（1）估计：平均每人读的课外书在几本到几本之间． 

（2）算一算：平均每人读多少本课外书？ 

五、综合题 

14.体育课分组进行跳高比赛，下面是第一小组七名同学的成绩统计． 



 

 

（1）第一小组的平均成绩是________。 

（2）跳高时达标成绩是 100 厘米，第一小组没有达标的同学是________。 

六、应用题 

15.有 7 名裁判为一名体操运动员打分，去掉一个最高分平均分为 9.25分，去掉一个最低分，平均分是 9.31

分，那么最低分为多少？ 

16.小迪的爸爸元月份交电话费 82 元，二月份交了 117 元．他想将电话费控制在每月平均 90 元，那么本季

度最后一个月计划用电话费应该是多少元？ 



 

 

参考答案 

一、单选题 

1.【答案】C   

【解析】【解答】敏敏身高 135 厘米，在平均水深 120 厘米的游泳池里学游泳，可能有危险. 

故答案为：C. 

【分析】根据题意可知，平均水深 120 厘米的游泳池里可能有比 120 厘米深的区域，也可能有比 120 厘米

浅的区域，所以身高 135 厘米的人在这个游泳池里学游泳，还是可能有危险，据此解答. 

2.【答案】B   

【解析】【解答】（40＋42＋47）÷3＝43  

【分析】考查了求平均数的能力 

3.【答案】（1）D 

（2）C 

（3）C 

（4）B 

（5）C   

【解析】【解答】（1）340+350=690（个），315+340=655（个），360+330=690（个），350+350=700（个），

四班男女生跳的总个数最多； 

（2）360＞350＞340＞315，三班男生跳的最多； 

（3）330 最小，所以三班女生跳的最少； 

（4）（340+315+360+350）÷4≈341（个），四个班男生平均跳约 341 个； 

（5）360-315=45（个），男生跳的最多的比最少的多 45 个． 

故答案为：（1）D；（2）C；（3）C；（4）B；（5）C 

【分析】（1）分别用加法算出每个班级男生女生跳的个数和，然后比较，哪个班跳的最多；（2）比较四

个班男生跳的个数，找出最大的数；（3）比较四个班女生跳的个数，找出最小的数；（4）（一班男生跳

的个数+二班男生跳的个数+三班男生跳的个数+四班男生跳的个数）÷班数 4=四个班男生平均跳的个数；（5）

男生跳的最多的 360-最少的 315=男生跳的最多的比最少的多的个数． 

4.【答案】 B    

【解析】【解答】解：A、众数是指在一组数据中出现次数最多的那个数，而不是大众化的数，所以原说

法错误； 



 

B、根据众数的意义，可知在一组数据中，可能有两个或两个以上的众数，所以原说法正确； 

C、根据中位数的意义，可知在一组数据中，不可能存在两个中位数，所以原说法错误； 

D、在一组数据中平均数和中位数有可能是相等的，所以原说法错误； 

故选：B． 

【分析】中位数是指把一组数据中的数按从小到大（或从大到小）的顺序排列，处于最中间的数；众数是

指在一组数据中出现次数最多的那个数；据此逐项分析后再做出判断．此题主要考查了中位数与众数的意

义和区别，要明确众数可能有一个或多个，也可能一个也没有；而中位数只能有一个． 

二、判断题 

5.【答案】正确 

【解析】【解答】解：绿化带中有低于 188cm 的树木，原题说法正确。 

故答案为：正确。 

【分析】平均数表示一组数据的平均水平，平均数大于最小的数据，小于最大的数据，由此判断即可。 

6.【答案】错误 

【解析】【解答】解：在一组数中，平均数不一定比最大的数要小。 

故答案为：错误。 

【分析】当这组数据中，每一个数都相等，这组数的平均数与最大的数相等；当这组数据中，每个数不完

全相等，这组数的平均数比最大的数小。 

7.【答案】错误 

【解析】【解答】根据题干分析，平均水深 1.2米，并不能反映出整个小河中每一处的水深大小， 

有的地方会深一些，有的地方会浅一些， 

所以身高 1.4米的小明要过河有危险，所以题干说法错误． 

故答案为：错误． 

【分析】本题考点：平均数的含义及求平均数的方法． 

此题主要考查平均数的意义在实际生活中的运用． 

平均数反映一组数据的平均水平，并不能反映这组数据里各个数据的大小，平均水深 1.2米，并不能反映

出整个小河中每一处的水深大小，有的地方会深一些，有的地方会浅一些，据此解答即可． 

三、填空题 

8.【答案】81.375   

【解析】【解答】(98+95+88+63+52+87+88+80)÷8 

=651÷8 
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